

НЕЗАВИСИМАЯ

ТАЗЕТА

26 АВГУСТА 1993 г.
ЧЕТВЕРГ, № 161 (585)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

В Японии ждут Ельцина...

Завтра и послезавтра в Токио состоится консультация заместителя министров иностранных дел Японии и России. Как ожидается, Хироши Фукуда и Георгий Кунадзе обсудят вопросы, связанные с визитом Бориса Ельцина в Токио, территориальные проблемы, а также вопросы укрепления безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

РИА

... в Америке — Черномирдина

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ этап подготовки намеченного на конец августа визита в США председателя Совета Министров — правительства Российской Федерации Виктора Черномирдина начала прибывшая сюда во вторник делегация экспертов правительства РФ, в которую входит генеральный директор Российского космического агентства Юрий Коптев, высокопоставленные сотрудники министерств иностранных дел, экономики, внешних экономических связей и ряда других.

ИТАР-ТАСС

Заявление коммунистов

ВЧЕРА в Москве состоялась пресс-конференция руководства Компартии РФ. На ней лидер КП РФ Геннадий Зюганов заявил письмо президиума ВЦК КП РФ всем коммунистам России: «Прежде всего: мы — партия, объединяющая коммунистов-государственников, создателей факта предательства верхи КПСС национальных интересов страны и считающих главной исторической задачей сохранение целостности Российской Федерации, постепенное восстановление союзного государства». По мнению Зюганова, российские власти, «не имеющие ясной концепции строительства России», представляют опасность для всего населения страны. Поэтому лидеры Компартии РФ считают вполне возможным в ближайшее время ожидать повсеместной акции неповиновения российских граждан режиму Ельцина и его окружения. Однако пока конкретной даты названо не было. Кроме того, Геннадий Зюганов заметил, что КП РФ никогда не являлась сторонником насилия: «Для нас существует два института политической борьбы — договор и закон».

Облга ОДИНЦОВА

ЕБРР обязает деньги

«ДОЛЛАРОВОЮ инъекцию» получат в ближайшее время несколько нефтедобывающих предприятий России. Европейский банк реконструкции и развития намерен предоставить им в течение этого года кредит в размере около 300 млн. долл., сообщила вчера ведущая в Японии экономическая газета «Нихон кайдзю» со ссылкой на слова руководителя отдела ЕБРР Рэндала Фишера.

Убийца Ганди найден

УБИЙЦА Ганди бывший премьер-министр Индии Раджив Ганди был совершено по прямому указанию Прабхакarana — лидера действующей на северо-востоке Шри-Ланки сепаратистской группировки «Тигры освобождения Тамил Илама» (ТОТИ). Этот факт выявлен на проходящем в Мадрасе судебном процессе над группой лиц, обвиняемых в организации покушения на Раджива Ганди.

ИТАР-ТАСС

Коротко



СХВАТКА ДВУХ КЛАНОВ В РУКОВОДСТВЕ РОССИИ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ СТРАНУ К ПОЛНОЙ АНАРХИИ СЕГОДНЯ БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ — ЭТО ВСЕГО ЛИШЬ БОРЬБА С ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРОТИВНИКОМ

Виталий Марсов, Андрей Полещук

Трясина

РАСЧЕТЛИВЫЕ действия «пропрезидентской» партии, ведущей борьбу против Рудко и Степанова, могли бы вызвать лишь уважение, если бы ставкой в этой борьбе была собственно антикоррупционная деятельность, а не схватка за власть.

Малоубедительные поначалу тезисы, доказывающие реальное или мифическое участие вице-президента в делах мафиозных структур или, по меньшей мере, личное тайное обогащение, высказанные на недавней пресс-конференции, каждый день подтверждаются синхронным сбросом на телевидение и в печать новых фактов, подлинные номера счетов в банках, названный фирм и т. п. (Этот прием уже использовался в ходе процесса в Конституционном суде «по делу КПСС».)

Что, однако, смущает во всей этой благородной деятельности? Во-первых, использование обеими сторонами, но сегодня явно пропрезидентской, людей, подобных Якубовскому, двойных агентов типа Азефа.

Во-вторых, параллельная линия аналогичной борьбы с использованием примерно таких же методов, но уже внутри правительства (отставка С. Глазьева).

В-третьих, фактор времени. Если все, что сообщено о Рудко и Степанове, правда, то в любом случае необходимо расследование, а затем суд. Следовательно, судебную истину можно будет установить никак не раньше, чем через несколько месяцев. Однако на носу, как говорил сам президент, решающая фаза решения вопроса о власти в стране и, в частности, вопроса о проведении парламентских выборов. В этих условиях волю или неволю, но удары по Рудко и Степанову являются по политическому конкуренту в первую очередь, а по «коррупционеру» лишь во вторую.

Но самое печальное не это. Самое печальное состоит в том, что схватка в руководстве России идет, к сожалению, не на жизнь, а на смерть. Никого из участников этой схватки, что нам с фактами докажут, что все наверху коррумпировано, мы не получим. Зато в такой схватке никто уже не думает о стране, о последствиях всех этих разоблачений для общества. А они, с большой вероятностью, могут быть катастрофическими. Либо



Минин 6-92

полное беззастесие, либо абсолютную полную чью-то власть. И то, и другое не называется демократией. Надо заметить, что наиболее тонкую игру сейчас ведет премьер-министр Виктор Черномирдин или те, кто за ним стоит. Явно «на всякий случай» его готовят (или он сам готовится) к тому, чтобы не Рудко, а именно Черномирдин наследовал исполняющую власть в стране.

Что же касается собственно коррупции, то ее в конце прошлого года один из высокопоставленных сотрудников Министерства безопасности России с горечью заметил:

«Коррупция, с которой мы боремся, не имеет у нас даже определения. Это напоминает бой с тенью».

Действительно, несколько факторов существенно осложняют работу правоохранительных органов, вовлеченных в борьбу с коррупцией. Прежде всего — отсутствие юридического понятия «коррупция» как общественно опасного явления, а также конкретно выделенных статей уголовного, уголовного-процессуального и административного законодательства, объединенных понятием «коррупция».

Правда, некоторые специалисты утверждают, что это понятие в общих чертах охватывается статьями действующего Уголовного кодекса — 170, 171, 174, 175; злоупотребление властью или служебным положением, превышение власти или служебных полномочий, получение взятки, дача взятки, посредничество во взаимоотношениях, должностной подлог.

Итак, если на этот раз дело все-таки дойдет до суда, то интересно было бы знать, по каким статьям верооятнее всего будет судить виновных в разграблении страны? И может быть, к упомянутым статьям

удастся добавить еще и хищение в особо крупных размерах или даже измену Родине? Поживем — увидим.

Отечественный чиновничий аппарат сегодня коррумпирован в невероятных масштабах — это, увы, печальный постулат. Общеизвестно, что уровень коррупции тем выше, чем ниже материальный уровень жизни нации. В этом смысле у российской коррупции, каково бы ни было ее будущее, очень неплохие перспективы. И все-таки бороться с этим злом надо. Как? Один из возможных и наиболее эффективных способов — аттестация власти.

Решения о введении процедуры аттестации принимались у нас на самом высоком уровне, однако реально ничего так и не было сделано. Неужели опыт других стран подкажет, что для разрядки криминальной обстановки в госаппарате необхо-

димо осуществить его сокращение, создать резерв, побуждающий чиновников к добросовестному труду, ограничить сроки пребывания на руководящих должностях.

Поскольку речь шла о мировом опыте, то руководящим деятелем России имеет, наверное, смысл внимательно изучить специальную инструкцию Федерального бюро расследований (ФБР) США, которая регламентирует проверку на благонадежность лиц, выдаваемых на высшие должности в правительственных учреждениях США. Цель этой проверки — обеспечить администрацию США объективной и полной информацией об особенностях характера, благонадежности (лояльности к стране), репутации и связей предполагаемого кандидата на работу в Белый дом. Выясняются, в частности, следующие моменты: материальное положение, участие в деловой жизни; участие в гражданских процессах (в качестве истца или ответчика); любой случай увольнения с работы; любые контакты с представителями иностранных государств; все события из личной жизни проверенного, которые могут быть использованы для оказания на него влияния; все обвинения в некомпетентности; заключения врачей-психиатров; выписываемые лекарства, содержащие наркотики, сведения о злоупотреблении алкогольными напитками и об употреблении наркотиков; негативные моменты в образе жизни и поведении (супружеская неверность, гомосексуализм). Все это, безусловно, ограничивает право на личную жизнь человека, но, видимо, только как меньшее из зол для общества в целом.

После назначения и утверждения сенатом в должности высокопоставленным федеральным служащим приходится заполнять большое число разнообразных анкет и опросников. Одна из таких анкет — «Форма-278». В ней требуется перечислить все акции и капиталы на сумму более 1 тыс. долларов и более, зарегистрированные на имя федерального служащего, его жены или детей; каждую статью дохода (в дополнение к зарплате) свыше 100 долларов, каждый подарок стоимостью 35 долларов и выше, оплату каждой поездки, обедов или развлечений стоимостью свыше 350 долларов. В соответствии с законом об этике в правительстве, принятым в 1978 году, федеральным служащим США запрещается получать доходы (помимо заработной платы) в размере, превышающем 15% от ежегодного заработка.

После назначения и утверждения сенатом в должности высокопоставленным федеральным служащим приходится заполнять большое число разнообразных анкет и опросников. Одна из таких анкет — «Форма-278». В ней требуется перечислить все акции и капиталы на сумму более 1 тыс. долларов и более, зарегистрированные на имя федерального служащего, его жены или детей; каждую статью дохода (в дополнение к зарплате) свыше 100 долларов, каждый подарок стоимостью 35 долларов и выше, оплату каждой поездки, обедов или развлечений стоимостью свыше 350 долларов. В соответствии с законом об этике в правительстве, принятым в 1978 году, федеральным служащим США запрещается получать доходы (помимо заработной платы) в размере, превышающем 15% от ежегодного заработка.

После назначения и утверждения сенатом в должности высокопоставленным федеральным служащим приходится заполнять большое число разнообразных анкет и опросников. Одна из таких анкет — «Форма-278». В ней требуется перечислить все акции и капиталы на сумму более 1 тыс. долларов и более, зарегистрированные на имя федерального служащего, его жены или детей; каждую статью дохода (в дополнение к зарплате) свыше 100 долларов, каждый подарок стоимостью 35 долларов и выше, оплату каждой поездки, обедов или развлечений стоимостью свыше 350 долларов. В соответствии с законом об этике в правительстве, принятым в 1978 году, федеральным служащим США запрещается получать доходы (помимо заработной платы) в размере, превышающем 15% от ежегодного заработка.

После назначения и утверждения сенатом в должности высокопоставленным федеральным служащим приходится заполнять большое число разнообразных анкет и опросников. Одна из таких анкет — «Форма-278». В ней требуется перечислить все акции и капиталы на сумму более 1 тыс. долларов и более, зарегистрированные на имя федерального служащего, его жены или детей; каждую статью дохода (в дополнение к зарплате) свыше 100 долларов, каждый подарок стоимостью 35 долларов и выше, оплату каждой поездки, обедов или развлечений стоимостью свыше 350 долларов. В соответствии с законом об этике в правительстве, принятым в 1978 году, федеральным служащим США запрещается получать доходы (помимо заработной платы) в размере, превышающем 15% от ежегодного заработка.

После назначения и утверждения сенатом в должности высокопоставленным федеральным служащим приходится заполнять большое число разнообразных анкет и опросников. Одна из таких анкет — «Форма-278». В ней требуется перечислить все акции и капиталы на сумму более 1 тыс. долларов и более, зарегистрированные на имя федерального служащего, его жены или детей; каждую статью дохода (в дополнение к зарплате) свыше 100 долларов, каждый подарок стоимостью 35 долларов и выше, оплату каждой поездки, обедов или развлечений стоимостью свыше 350 долларов. В соответствии с законом об этике в правительстве, принятым в 1978 году, федеральным служащим США запрещается получать доходы (помимо заработной платы) в размере, превышающем 15% от ежегодного заработка.

В НОМЕРЕ:

- ДАНЬ ИНФЛЯЦИИ — ПЕТЛЯ НАЛОГА стр.4
- ЧТО СЛУЧИЛОСЬ В ОБОЯНИ стр.5
- ПРОГРАММА «ХАРЕ-КРИШНА — ПИЩА ДЛЯ ЖИЗНИ» стр.5
- ПРЕЗИДЕНТ КЛИНТОН БЕГАЕТ ТРУСОМ НЕ ПРОСТО ТАК стр.6
- АМЕРИКА И ЕВРОПА КАК ИСТОЧНИК ВДОХНОВЕНИЯ стр.7

«ТУРЦИЯ, ВОЗМОЖНО, БУДЕТ НАСТАИВАТЬ НА ОТПРАВКЕ МИРОТВОРЧЕСКИХ СИЛ ООН В РЕГИОН АРМЯНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО КОНФЛИКТА»

Министр иностранных дел Турции Хикмет Четин о кризисах в Боснии и Карабахе

Айдын Мехтиева

Дипломатия

ГОСПОДИН министр, вы провели в Москве двухдневные переговоры с главой внешнеполитического ведомства России Андреем Козыревым. Как вы могли бы прокомментировать их итоги?

Прошедшие переговоры с российским министром господином Козыревым оказались весьма плодотворными. Как вы знаете, Россия является постоянным членом Совета Безопасности ООН, и ее позиция играет важную роль в решении международных проблем. По поручению руководства Организации Исламская Конференция (ОИК) делегация в составе четырех министров стран — членов этого сообщества прибыла в Москву для обсуждения конфликта в Боснии и Герцеговине. В ходе обсуждения этой проблемы в Москве было подчеркнуто, что между Москвой и странами — членами ОИК нет принципиальных разногласий в подходах к урегулированию боснийской проблемы. Различия во взглядах сохраняются лишь в вопросе о путях реализации этих принципов. И Россия, и страны Организации Исламская Конференция могли бы способствовать выполнению пунктов, одобренных Дохаской конференцией и Советом Безопасности ООН. Суть этих положений сводится к тому, что Босния и Герцеговина является суверенным неделимым государством и мы считаем необходимым, чтобы переговоры по Боснии проходили в рамках этих принципов.



Хикмет Четин

— Господин министр, как известно, на переговорах в Женеве с участием трех конфликтующих сторон объявлен перемирие до 30 августа. Считаете ли вы возможным достижение прогресса на этих переговорах?

— Достижение соглашения по этому вопросу вряд ли удастся, если боснийские сербы не согласятся исполнить ряд предварительных условий, а именно: прекращение огня вдоль всей линии фронта, полный вывод боснийских сербов из господствующих над Сараево высот и, наконец, устранение препятствий для доставки гуманитарной помощи в столицу Боснии. Сербское руководство заявило о готовности выполнить эти условия, но мы опасаемся, что за этими обещаниями скрывается стремление сербов выиграть время. Видимо, на сербов действовала угроза нанесения бомбовых ударов с воздуха авиацией НАТО (Окончание на стр. 3)

ДЕВЯТЬ ДОКУМЕНТОВ И ВЫВОД ВОЙСК

Российские военные покинут Польшу раньше, чем Литву

Михаил Карпов

Визит

ПАКЕТ из 9 документов, подписанных в Бельведере дворце, открыли Совместная декларация, подводящая итог взаимоотношениям между Россией и Польшей, существовавшим до сих пор, и определяющая конкретные пути двустороннего сотрудничества на перспективу, а также Договор о торговле и экономическом сотрудничестве. В последнем, в частности, идет речь о взаимном предоставлении информации, координации, взаимных инвестициях, создании СП со смешанным капиталом. На этот договор польская сторона возлагает особые надежды, желая, чтобы он «означивал открытие новой страницы партнерского сотрудничества в истории двусторонних хозяйственных отношений».

Вице-премьеры РФ и Польши, как и ожидалось, подписали соглашение о строительстве системы газопроводов через территорию Польши длиной 670 км. По ней Польша дополнительно получит 14 млрд. кубометров природного газа. Обойдется же польский участок этой сети, ведущей в Германию, в 3 млрд. 700 млн. долларов.

Польша, как и ожидалось, подписали соглашение о строительстве системы газопроводов через территорию Польши длиной 670 км. По ней Польша дополнительно получит 14 млрд. кубометров природного газа. Обойдется же польский участок этой сети, ведущей в Германию, в 3 млрд. 700 млн. долларов.

Польское руководство, пойдя на такое соглашение, явно продемонстрировало, что в преддверии парламентских выборов оно намерено неуклонно проводить свою политику, невзирая на нападки оппозиции. Перед самым визитом Ельцина на проект была обрушена резкая критика лидера предвыборной «Коалиции для Речи Посполитой» бывшего премьера Яна Ольшевича, утверждавшего, что российский газ, от поставок которого будет «полностью зависеть Польша, в любой момент может быть использован как средство политического давления на Варшаву».

ФОНД «ВОЗРОЖДЕНИЕ» ЧИСТ, А. РУЦКОЙ — ТОЖЕ

Это утверждает президент фонда «Возрождение» Александр Коровников

Евгений Красников

Сами о себе

ВЧЕРА президент фонда социального развития России «Возрождение» Александр Коровников дал пресс-конференцию, на которой ответил на обвинения, выдвинутые в адрес фонда межведомственной комиссией Андрея Макарова. «Все, сказанное Макаровым, от начала и до конца — это ложь, чистая фальсификация и подлог», — так коротко ответил Коровников на все обвинения межведомственной комиссии. Фонд не имеет никаких счетов в швейцарском банке, не занимается ни политическими, ни коммерческими акциями. Александр Коровников высказал также большие сомнения по поводу подлинности подписи Александра Рудко под неким финансовым документом, будто бы доказывающим причастность вице-пре-

зидента к незаконным коммерческим операциям. По словам Коровникова, документ, представленному Андреем Макаровым, нельзя верить по двум причинам: во-первых, он исходит от такого сомнительного человека, как Дмитрий Якубовский, а во-вторых, Рудко, как человек на военной службе, не имеет российского паспорта, а без него никакому нотариусу его подпись заверить бы не стал. Правда, вряд ли г-н Рудкой не имеет дипломатического загранпаспорта, где фиксируется подпись владельца.

Тем не менее Коровников исключил, что вокруг фонда «Возрождение» существует некое «криминальное поле». Однако, по его словам, повлиять в этом не сам фонд, а многочисленные коммерческие структуры (их насчитывается свыше 160), ранее учрежденные фондом по распоряжению его бывшего президента — Бориса Ельцина. В связи с этим Коровников высказал предложение, что нынешние борцы с

коррупцией «копают» не столько под Рудко, сколько под нынешнего президента России. Как известно, Борис Ельцин был первым президентом фонда и именно с этим были связаны те необычайно льготные условия, которые фонд имел до сентября 1992 года (полное освобождение от всех налогов и т. д.). Александр Рудкой, по мнению Коровникова, имеет к фонду лишь косвенное отношение, так как всего лишь в течение четырех месяцев (при Ельцине) был председателем правления фонда.

Как заявил Александр Коровников, с тех пор как президентом фонда стал он (с ноября 1992 г.), фонд лишился всех льгот и стал исправно платить налоги. А в декабре 1992 года фонд вышел из состава учредителей всех коммерческих структур, созданных ранее. Одним словом, по мнению Коровникова, фонд «чист», занимается исключительно благотворительной деятельностью, помогает детям и ветеранам.

Коррупция «копают» не столько под Рудко, сколько под нынешнего президента России. Как известно, Борис Ельцин был первым президентом фонда и именно с этим были связаны те необычайно льготные условия, которые фонд имел до сентября 1992 года (полное освобождение от всех налогов и т. д.). Александр Рудкой, по мнению Коровникова, имеет к фонду лишь косвенное отношение, так как всего лишь в течение четырех месяцев (при Ельцине) был председателем правления фонда.

Коррупция «копают» не столько под Рудко, сколько под нынешнего президента России. Как известно, Борис Ельцин был первым президентом фонда и именно с этим были связаны те необычайно льготные условия, которые фонд имел до сентября 1992 года (полное освобождение от всех налогов и т. д.). Александр Рудкой, по мнению Коровникова, имеет к фонду лишь косвенное отношение, так как всего лишь в течение четырех месяцев (при Ельцине) был председателем правления фонда.

МОЛДАВСКИЙ СЛЕД «СЕАБЕКО»

Подробности

ГАЗЕТА «Цара» — орган Христианско-демократического народного фронта Молдовы — в номере от 24 августа потребовала у прокуратуры на-

чать расследование деятельности фирмы «Сеабеко-Молдова», сообщает «Постфактум». Это требование выдвинуто в связи с известными заявлениями о противоправной деятельности упомянутой фирмы. При этом газета сообщает, что главной фирмы «Се-

абеко-Молдова» является Артур Герман — зять президента Молдовы Мирчи Снегура, а президент фирмы Борис Бириштейн является советником по экономике президента Молдовы.

АРДИЗНБА УДОВЛЕТВОРЕН ВСТРЕЧЕЙ С ЕЛЬЦИНЫМ, ВЫПОЛНЕНИЕМ СОЧИНСКОГО СОГЛАШЕНИЯ — НЕ ОЧЕНЬ

Абхазия

В КРЕМЛЕ 24 августа встретились президент РФ Борис Ельцин и председатель ВС Абхазии Владислав Ардзинба. Ардзинба выразил благодарность РФ и ее народу за помощь, оказанную Абхазии в тяжелое время войны. Покидая Кремль, он отметил, что в высшей степени удовлетворен беседой с президентом Ельциным.

Согласно сообщению пресс-службы абхазского представительства, основной темой их беседы была проблема выполнения сторонами сочинского соглашения о прекращении огня. В Ардзинба со своей стороны обратил внимание президента Ельцина на то, что Грузия практически сорвала предусмотренный соглашением вывод войск с территории Абхазии. По его мнению, грузинские власти намерены скрыть часть военной техники, а передеть в гражданскую форму военных оставить в Абхазии.

Грузинские представители, в свою очередь, настаивают на том, что инспекционная группа трехсторонней контрольной комиссии держит под контролем выполнение плана разведения сторон — по три таких группы работают по обе стороны Гумисты, и скрыть от них передвижение войск невозможно.

«Трагедией сочинского соглашения» Ардзинба назвал стремление грузинской стороны опозорить и поставить под сомнение статью соглашения, предусматривающую возобновление деятельности за-

НЕГА

ПОЛИТИКА

МНОГОТЫСЯЧНЫЙ МИТИНГ В КАБУЛЕ

Новое обращение лидеров таджикской оппозиции

Олег Панфилов

Таджикистан

ПО СООБЩЕНИЮ посольства Афганистана в России, 22 августа в Кабуле состоялось митинг, в котором участвовало около 60 тысяч человек. Митингующие собрались у здания миссии ООН в Кабуле, чтобы выразить протест по поводу «агрессии России на севере Афганистана».

Во второй раз за месяц перестрелка между двумя вооруженными формированиями, входившими ранее в Народный фронт. В первом инциденте погибли более 20 человек, 22 августа — более 20. След за взрывом первого моста в Айнском районе Ленинградской области был взорван второй. Из Бадахшана в адрес министра обороны Таджикистана Александра Шиншияникова был направлено письмо от сотрудников военного комиссариата области, в котором они выразили протест против несогласованного увольнения военного комиссара Тоша Тошмухамедова.

События внутри Таджикистана и вокруг него стали причиной составления нового обращения, которое лидеры таджикской оппозиции — председатель Партии исламского возрождения Саид Абдулло Нури и его первый заместитель Ходжи Акбар Турджонзода направили 12 августа президенту России Борису Ельцину, депутатам ВС и всем гражданам РФ. В нем отмечается, что гражданская война «не только не затухает, но и в последнее время даже усиливается».

Тана действуют российские генералы и политики, направляя свои войска. Заверяя, что оппозиция боролась за независимость и равноправие и является сторонником прекращения кровопролития и установления мира, авторы обращения предлагают свой вариант урегулирования ситуации. Соглашаясь с тем, что Россия и другие страны СНГ могут внести огромный вклад в установление прочного мира в Таджикистане, предлагается «создать временное правительство из числа нейтральных компетентных лиц и через определенное время после возвращения всех беженцев, полной стабилизации обстановки и восстановления деятельности всех политических партий и движений провести всеобщие демократические выборы нового состава органов власти, а затем подготовить и принять новую Конституцию демократического Таджикистана».

НЕГА сообщает

Таджикистан

5 ЧЕЛОВЕК убиты на улицах Душанбе в течение первой половины дня 25 августа.

Среди убитых — офицер Министерства обороны республики. Сообщается, что нападения совершила группа неизвестных лиц, разбегавшаяся на автомобиле по городу. По сведениям из информированных источников, на задержание преступников брошены все силы городской милиции и республиканского МВД. Убийства совершены с особой жестокостью, днем, на оживленных городских улицах. Приметами преступников милиция не располагает. Нет пока никаких предположений относительно мотивов преступлений.

Крым

24 АВГУСТА в Балаклаве под Севастополем на 19 кораблях пограничных войск Украины впервые были подняты украинские государственные флаги и военно-морские стяги пограничных войск Украины.

В течение двух лет, прошедших после объявления Украиной независимости, все украинские пограничные корабли несли службу под прежней советской символикой. Поднятие на кораблях зеленых полотен с синей желтой полосой и малым гербом Украины — трезубом в левом верхнем углу — было совершено в соответствии с приказом начальника Государственного комитета по охране границы Украины генерал-полковника Губенко.

На небольшом митинге пограничников приветствовал командир бригады, депутат ВС Крыма контр-адмирал Игорь Аперьев.

Грузия

РУКОВОДИТЕЛЬ вооруженных формирований сторонников З.Гамсахурдиа Лота Кобалия опроверг информацию об участии его бойцов в убийстве двух сотрудников грузинской полиции, совершенном 18 августа недалеко от города Сеняки, в селе Теклати.

Лота Кобалия уверен, что это убийство носило провокационный характер и совершено теми силами, которые не хотят стабильности и спокойствия в Западной Грузии. Сторонники Гамсахурдиа, отмечает в своем заявлении Л.Кобалия, и сами представители вооруженных формирований готовы принять активное участие в расследовании данного убийства и считают, что убийцы должны понести заслуженное наказание.

Северная Осетия

25 АВГУСТА в республиканских средствах массовой информации опубликована правительственная телеграмма Бориса Ельцина, Руслана Хасбулатова и Виктора Черномырдина. «В заявлении ряда высших должностных лиц России неоднократно сообщалось, что Россия не подпишет полномасштабного договора с Республикой Грузия до полного урегулирования отношений с Абхазией и Южной Осетией, определения их политического статуса», — говорится в телеграмме, подписанной председателем ВС СО А.Галазовым и председателем Совета министров С. Хетагуровым.

Однако, отмечается в телеграмме, из сообщения Эдуарда Шеварднадзе о результатах его встречи с Б. Ельциным явствует, что достигнута договоренность о подписании договора в сентябре текущего года. «С учетом сложившихся реалий считаем непрерывным условием подписания договора России с Грузией полное урегулирование отношений с Южной Осетией, определение ее политического статуса. Без решения этого главного вопроса невозможна стабилизация обстановки на Северном Кавказе», — подчеркивают авторы послания.

Первая колонна автомашин с зерном пошла в Северную Осетию из Калмыкии. Президент Калмыкии распорядился отправить 2500 тонн зерна в Северную Осетию. По прогнозам специалистов, отгрузка всего зерна займет около месяца. На транспортные расходы понадобится около 50 миллионов рублей.

25 августа во Владикавказе у памятника Ленину, пострадавшего недавно от взрыва, соберутся специалисты и обсудят варианты реставрации памятника. Президент Калмыкии распорядился отправить 2500 тонн зерна в Северную Осетию. По прогнозам специалистов, отгрузка всего зерна займет около месяца. На транспортные расходы понадобится около 50 миллионов рублей.

НЕГА сообщает

В ПРЕДДВЕРИИ РЕФЕРЕНДУМА ГЕЙДАР АЛИЕВ УКРЕПИЛ ВЛАСТЬ

Мятежный полковник Гумбатов спасается от правосудия в лесах Ленкорани

Айдын Мехтиев

Азербайджан

С ОБОБЩЕНИЕМ в Ленкорани — стояние так называемой Талышско-Муганской Республики, имевшие место в минувшие воскресенье и понедельник, многие наблюдатели в Баку оценили как народное восстание, поднявшееся против лидера местных сепаратистов полковника Аликрама Гумбатова.

По данным УВД Ленкорани, около десяти тысяч жителей этого юго-восточного города вышли на улицы с требованиями о немедленной ликвидации самопровозглашенной Талышско-Муганской Республики и об отставке полковника Гумбатова. Последний дал приказ своим вооруженным формированиям стрелять в безоружных демонстрантов. Однако большая часть подразделений перешла на сторону митингующих. Тем не менее верные Гумбатову солдаты открыли огонь, в результате чего погибли трое мирных жителей. Указом осуществляющего полномочия президента Азербайджана Гейдара Алиева погибшим присвоено звание «Национальный герой Азербайджана».

ленкоранских сепаратистов полковник Гумбатов должен быть арестован и предан суду. По словам Алиева, за спиной мятежного Гумбатова стоят экс-президент Аяз Муталибов и экс-министр обороны Рагим Газиев, которые задумали свергнуть нынешнюю власть в Баку. Финал, длившийся долгие недели ленкоранской драмы, привел к бегству Гумбатова и восстановлению контроля центральной правительства над семью мятежными юго-восточными районами, полностью опрокинув прогнозы пессимистов о том, что действия полковника Гумбатова сыграют для нынешней власти в Баку роковую роль. Вспомним, что падению режима Эльчибей способствовал мятеж в Гяндже. Однако Гейдар Алиев проявил пронацеленность, разгадав планы заговорщиков еще в предвечерней стадии: неделю назад, получив данные службы безопасности, Алиев на заседании млики межпарламентского комитета заявил о «одном из самых опасных вызовов азербайджанской демократии». В заговоре, по данным спецслужб, принимал также участие лидер социал-демократов Араз Али-заде, который время от времени звонил находящемуся в

Москве Аязу Муталибову и инициировал его о ходе событий Ленкорани. После того как имена руководителей возможного путча были обнародованы, положение мятежного полковника Гумбатова стало шатким, и заявление последнего о том, что он пойдет на диалог с Алиевым лишь в случае, если тот принесет ему публичное извинение, было встречено в Баку с усмешкой. Чутько уловив антигумбатовские настроения населения районов, вошедших в так называемую Талышско-Муганскую Республику, Алиев не стал отдавать приказ о штурме Ленкорани, а сделал ставку на народное движение в этом регионе. Именно оно спасло однажды Алиева от политического фиаско в ноябре прошлого года, когда боевики из нахичеванского Народного фронта пытались вооруженным путем сместить его с поста лидера парламента Нахичеванской АР. И сегодня, после победы Алиева над Гумбатовым, даже многие оппоненты азербайджанского лидера вынуждены признать его роль в восстановлении управленческой власти, раздираемой борьбой политических группировок за власть. Согласно последнему опросу общественного мнения, проведенному в Баку, Гейдар Алиев пользуется поддержкой более 80 процентов жителей двухмиллионной столицы Азербайджана.

В НАЛЬЧИК ВОЗВРАЩАЮТСЯ ДОБРОВОЛЬЦЫ ИЗ АБХАЗИИ, а «закрома родины», кажется, будут не столь обильны

Наталья Пачегина

Кабардино-Балкария

ЭТИ ДНИ Кабардино-Балкария торжественно встречает добровольцев, вернувшихся из Абхазии. По данным республиканских СМИ, на 17 августа из Гуадулы выехали 450 человек, кабардинцев, чеченцев, черкесов (150 бывших защитников Абхазии) поехали стать гражданами «независимой республики». Среди добровольцев, сообщила местная пресса, есть казаки-добровольцы с Дона и Кубани.

На митингах и собраниях в честь возвращающихся бойцов Конфедерации народов Кавказа, а именно эта организация (штаб-квартира КНК и ее президент Муса Шанибов находятся в столице КБР Нальчике) выступила с призывом о мобилизации по всему Северному Кавказу, сегодня принимают участие государственные и общественные организации республики. Около года назад, помнится, когда «рыцари Шанибова» горными тропами пробрались в места бо-

евых действий на границах с Грузией, власти Кабардино-Балкарии подчеркнуто дистанцировались от «народного порыва» помощи народам Северного Кавказа абхазам. Сегодня то ли праздник мало, то ли власть сошла за благо «слиться в едином порыве», только помпезность чествования нынешних героев имеет размах явно государственного уровня. Традиционно пышные кавказские тосты приправлены правительственными комиссиями. Им вменяна в обязанность забота о социальных и бытовых проблемах «абхазских» бойцов. Правительству же поручено заняться трудоустройством молодежи, бегущие владеющей орудиями. Специальным решением Ярмарочная площадь в Нальчике переименовывается в площадь Абхазии, и здесь устанавливаются памятники защитникам Сухопут. Сегодня же никак не вспоминаются опасения (как на грех, тревога) за будущее республики, которую по словам Алиева, может быть, поэтому предостережения не было услышаны, что «добровольческий порыв», инициированный КНК, может вызвать серьез-

ные проблемы в самой Кабардино-Балкарии. Между тем, сообщает республиканская пресса, массовый характер приобрели хищения выращенного урожая. Под угрозой применения оружия налетчики прямо в поле опустошают бункеры комбайнов с зерном, обворовывают овощные плантации. С еще большим размахом воруют скот в колхозах и совхозах. На специальном совещании министерства сельского хозяйства и продовольствия республики приведен пример воровской «атаки» на животноводческое хозяйство «Москва» Советского колхоза. Преступники похитили 300 овец, 218 голов крупного рогатого скота, 93 лошади и 316 овец. На колхозных стаях пропадают тракторы, комбайны, разукрупленные хозяйства техника, исчисляются даже похищенные орудия, в просторечье — лопаты и мотыги. По мнению участников совещания, одной из причин воровства является установка на ликвидацию колхозов и совхозов в республике, якобы исходящая из самых высших инстанций. Однако и без помощи по поводу преимуществ колхоз-

ТУРЦИЯ, ВОЗМОЖНО, БУДЕТ НАСТАИВАТЬ...

(Южанин. Начало на стр. 1) по окончании сербских боевиков. В случае, если сербы в самое ближайшее время не выполнят эти условия, страны — члены Организации Исламская Конференция потребуют от мирового сообщества осуществить ограничение военного вмешательства. В частности, правительство Турции будет настаивать на нанесении бомбовых ударов силами НАТО. Как вы знаете, Генеральный секретарь ООН информировал Совет Безопасности о том, что ООН располагает возможностью использования военно-воздушных сил в Боснии. В ходе переговоров в Москве мы обсуждали этот вопрос с господином Козырцевым. Российская сторона склонна полагать, что такая бомбардировка с воздуха может оказать негативное воздействие на ход обсуждения мирного решения проблемы и военное вмешательство усилит аргументы сторонников жесткой линии в сербском руководстве. Такую же позицию занимают и Великобритания.

Как по-вашему, господин министр, можно ли проводить параллель между боснийской проблемой и армяно-азербайджанским конфликтом? — Действительно, можно проводить аналогию между этими конфликтами. Карабахские армяне, как и боснийские сербы, игнорируют решения ООН и других международных организаций. И те, и другие грубо нарушают общепринятые нормы международного права и ставят мировое сообщество перед свершившимся фактом, проводя политику захвата территорий путем использования силы. На наш взгляд, мировое сообщество не должно поощрять политику захвата территорий. Как боснийские сербы, так и армяне Нагорного Карабаха на каждом новом этапе обсуждения проблемы срывают достигнутые ранее договоренности и дестабилизируют ситуацию в регионе. Скажем, армянская сторона шаг за шагом в течение минувшего года оккупировала города, не входящие в административные границы Нагорного Карабаха. Уже захвачены Лачин, Кельбаджар, Агдам, фактически оккупированы Физулинский и Джебраилский районы. Причем попытки Армении уйти от ответственности за оккупацию чужих территорий — безуспешны. Допустим, что действительно, как утверждают в Ереване, в Карабахе воюют не вооруженные силы Армении. Но в таком случае откуда у карабахских армян такое большое количество техники и вооружения? В резолюциях 822 и 853 и недавнем заявлении Совета Безопасности ООН однозначно говорится о том, что Республика Армения должна оказать воздействие на ситуацию в регионе конфликта и вынудить карабахских армян прекратить политику захвата населенных пунктов. В частности, в заявлении Совета Безопасности выдвигается требование закрыть Лачинский коридор, по которому поступает вооружение из Армении в Нагорный Карабах. Но наша позиция заключается в том, что далеко не достаточно, чтобы мировое сообщество действовало методом убеждения и призывов. В заявлении министерства иностранных

дел Турции, которое было распространено нами на днях, отмечается, что необходимы эффективные механизмы для прекращения боев в зоне карабахского конфликта. К стороне-агрессору надо принять всеобъемлющие санкции. С одной стороны, армянская сторона заявляет мировому сообществу о том, что испытывает острую нужду в топливе и медикаментах, а с другой стороны, она постепенно увеличивает свои военные арсеналы. На мой взгляд, санкции по отношению к армянской стороне надо принять в кратчайшие сроки.

Господин министр, не считаете ли вы, что последнее поражение азербайджанской армии на фронте и острый внутриполитический кризис в Азербайджане тесно связаны между собой? — Последнее событие в политической жизни Азербайджана вызвала беспокоейство нашего правительства. Мы хотели бы, чтобы процессы в Азербайджане не выходили за рамки легитимности. Я обращаюсь к азербайджанскому народу с настоятельным призывом отодвинуть на второй план внутренние разногласия и объединиться для отражения армянской агрессии, ибо армянская сторона пошла на обострение ситуации в регионе, воспользовавшись внутренним кризисом в Азербайджане. Мы выступаем за демократию в этой республике. Внутренние распри могут быть в любой стране, но в момент опасности извне необходимо объединение, чтобы предотвратить беду.

Допускаете ли вы возможность военного вмешательства мирового сообщества в карабахский конфликт? — Я считаю, что для применения санкций, возможно, станет актуальным вопрос о направлении в регион смешанных миротворческих сил под эгидой ООН. При этом главной задачей этих миротворческих сил должно стать блокирование Лачинского коридора, по которому идет поставка вооружений в Карабах.

Господин министр, в последнее время Турция предпринимает активные усилия в вопросе о реализации проекта строительства трансконтинентального трубопровода, по которому нефть будет транспортироваться из Азербайджана в Европу. На какой

стадии находится этот проект и может ли дальнейшая эскалация армяно-азербайджанского конфликта помешать его реализации? — Как вы знаете, вопрос о прокладке нефтепровода находится в стадии обсуждения. Позиция нашего правительства заключается в том, что самым надежным и экономически выгодным является вариант, при котором нефть будет экспортироваться в Европу через Средиземное море. Альтернативой этому варианту является транспортировка нефти через проливы Босфор и Дарданеллы. Однако эти проливы не будут способны пропустить 60 — 70 миллионов тонн нефти, которые ежегодно будут экспортироваться с Востока на Запад. Это будет невозможно как с точки зрения безопасности, так и с точки зрения экономичности и воздействия на окружающую среду.

Как вы знаете, Россия предлагает, чтобы нефть из республик Средней Азии шла через российский порт Новороссийск. Как вы относитесь к такой идее? — В принципе не исключен вариант, при котором будет проложено две ветки нефтепровода. Одна пройдет через Баку и Грузию в турецкий порт Эрзурум и затем в Джейхан. Другая ветка пройдет через Новороссийск. Отсюда, в частности, может транспортироваться казахстанская нефть. Дело в том, что пропускная способность линии Баку — Джейхан вряд ли позволит экспортировать казахстанскую нефть. На каком-то участке возможно объединение этих веток нефтепровода в одну. Таким образом 60 — 70 миллионов тонн, которые будут добавляться ежегодно, достигнут Европы. При этом участие России в этом проекте будет обеспечено, ибо Россия как региональная держава не может оставаться в стороне от такого крупномасштабного плана. Что же касается Армении, реализация проекта могла бы отвечать и ее интересам, так как предполагается, что часть нефтепровода пройдет через Армению. Однако если Армения будет продолжать агрессию против Азербайджана, то западные нефтяные компании могут отказать Армении в праве на участие в этом проекте. В недалеком будущем это нанесет сильный ущерб интересам Армении.

НЕГА сообщает

МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОГОВОР И СОГЛАШЕНИЕ О ПОСТАВКАХ ГАЗА ПОДПИСАНЫ

Армения расплатилась золотом за топливо

Лиана Минасян

Армения — Туркменистан

ПО ПРИГЛАШЕНИЮ президента Туркменистана Сапармурата Ниязова 23 августа с официальным дружественным визитом в Ашгабате была делегация Армении во главе с президентом Тер-Петросяном, включавшая также премьер-министра и глав экономических министерств.

24 августа начался официальный переговоры: состоялась трехчасовая встреча президентов. Параллельно шли переговоры между правительственными делегациями, подготовившими 12 документов, в том числе межгосударственный договор «О дружбе и сотрудничестве между Арменией и Туркменистаном».

Все подписанные договоры призваны к 1994 году урегулировать торгово-экономические отношения между двумя странами. Стороны обязались обеспечить наиболее благоприятные условия для обмена торговлей информацией, определить друг для друга наиболее благоприятный режим пошлин и других оплат, а также для ввоза и вывоза товаров.

Главной целью визита было заключение договора о поставках туркменского газа в Армению. Ниязов сказал во время пресс-конференции, что у Армении нет долгов Туркменистану. Она расплатилась за туркменский газ ювелирными изделиями — сейчас Армения покупает один его кубометр за 80 долларов. Ниязов порадовался тому, что «в наших магазинах появятся ювелирные изделия из Армении — туркменские женщины будут рады их покупать».

По словам руководителя «Армгазпрома» Роланда Адонца, соглашение предусматривает, что с 15 сентября Туркменистан будет поставлять в Армению 8,5 млн. куб. м газа в день, а с 1 ноября — 10,5. Планируются также поставки в Армению в летнее время 16 тыс. т керосина, 100 тыс. т дизельного топлива.

Были даны гарантии беспрепятственной транспортной торговли. Эта проблема обсуждалась и во время недавней встречи Ниязова с Шеварднадзе — грузинский лидер обещал сделать все возможное, чтобы Армения получала причитающееся ей количество топлива по газопроводу, проходящему через грузинскую территорию.

Туркменистан поставляет 74 млн. куб. м газа в этот регион через Казахстан, Северную Осетию, Дагестан и Чечню. Из-за осетино-ингушского конфликта одна из компрессорных станций на трассе не работает. И пока она не начнет функционировать, осуществление поставок дополнительного газа с 1 ноября в Армению будет проблематично. Президент Тер-Петросян на переговорах обсуждал возможность транзита туркменского топлива через Иран: Армения могла бы участвовать в осуществлении проекта строительства газопровода через эту страну.

НТК «АСУ - ИМПУЛЬС» СЕРИЯ ОТРАСЛЕВЫХ СПРАВОЧНИКОВ - 1993 ЕЖЕГОДНОЕ ПОДПИСНОЕ ИЗДАНИЕ для руководителей предприятий, отделов снабжения, сбыта, маркетинга, специалистов различных отраслей промышленности. Справочник содержит название предприятия, адрес, Ф.И.О. руководителя, телефон, телетайп, телекс, телефакс, перечень выпускаемой продукции и др. Выхли в свет БУДУТ ИЗДАНЫ В 1993 Г. УСЛОВИЯ ОФОРМЛЕНИЯ ПОДПИСКИ Для оформления подписки на всю серию отраслевых справочников достаточно перечислить по р/с №2461910 в Тушинском филиале МИБ Москвы МФО 201348, корр. счет 09317135 РКЦ ГУ ЦБ РФ МФО 201791 и отправить заявку с копией платежного поручения по адресу: 101000, Москва, Мясницкая, 13. В заявке необходимо точно указать адрес, по которому следует отправлять справочники, Ф.И.О. и телефон ответственного за получение книг. В платежном поручении обязательно указывать название рекламного издания. Каждый подписчик получит уже изданные книги, остальные книги будут высылаются подписчиком по мере издания. Возможно отписка на любое количество книг, подписчик может отобрать только интересующие его отрасли промышленности. В этом случае цена подписки определяется количеством экземпляров по 2 400 руб. за 1 экземпляр. Дополнительную информацию об условиях оформления подписки можно получить по телефону (095) 497-20-47. Для владельцев IBM-совместимых компьютеров предоставляются электронные версии справочников. По вопросам приобретения электронных версий обращайтесь по телефону (095) 497-20-47.

СТИЛЬ ЖИЗНИ

Александр Эбаноидзе

ЧТО ПРОИСХОДИТ с Грузией? Именно так я ставлю вопрос.

О том, что происходит в Грузии, худо-бедно можно узнать из средств массовой информации...

Как маленькое государство с выгодным геостратегическим положением, Грузия всегда в сфере влияния империй...

НЕ ПОТЕРЯТЬ ЛИЦА

«В шестнадцатом году из Петрограда исчезли красивые люди» В.Маяковский

В цинкивальном регионе и в Абхазии сепаратизм проявился в крайней форме, и нанесенные им раны не скоро затянутся...

Происшедшие в Грузии кардинальные перемены. Таким образом они могут сбить с толку неосведомленных сторонников...

Неповсашенное напомню, что в Грузии насчитывается еще с полдесятка анклавов — больших этнических вкраплений...

Казалось бы, о чем шум? Великая империя развалилась, что уж тут говорить о «малой»... Империям, кажется, и впрямь пришел конец...

зняют, что Грузия нечто прямо противоположное: мы поделились своими землями с теми, кого судьба занесла к нам (разумеется, речь не об абхазах — аборигенах Кохабы)...

Теперь о второй, не менее существенной причине грузинского кризиса. Центробежные тенденции невозможно противостоять при внутреннем расколе...

становления гражданского общества в Грузии. Вместо кропотливой последовательной работы по его интеллектуальному оснащению и прагматичному структурированию мы начали с нелепых обид и демаршей...

тической жизни военизированные отряды, как защищающие президента, так и свергающие его. Рядом с романтиками, дивными мыслями и идеалами, в них оказались нечестные на руку люди и «криминальный». Тысячи единиц оружия, разошедшихся по стране, обернулись тысячами неконтролируемых групп напряжения...

Вывод напрашивается неутешительный: если национальный организм не способен преодолеть последствия ошибки, значит, его жизнестойкость серьезно ослаблена...

Без злобы и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел политики и межреспубликанских отношений

Евгений ШПАКОВ, зам. главного редактора, отдел международных связей Борис КАУФМАН, зам. главного редактора, агентство «НГ-ФОТО»

Виталий КОЛБАСКО, ответственный секретарь Михаил КАРГОВ, отдел международной жизни Олег ПОЛУКЧЕВ, отдел экономики

Игорь Зотов, отдел культуры Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики Крис ХОКЛИ, отдел информации

Александр АНИН, информационное агентство «НЕГА» Ведущие постоянных рубрик: Ирина ПЕТРОВСКАЯ, «Телевидение»

Юрий МЕШКОВ, «Путешествия» Юрий БУЙДА, «Религия» Андрей ВАГАНОВ, «Наука»

Наталья КУЗЬНИНА, рекламное агентство «ГРЕНЕЗА» Марк ЖЕЛЕНЯК, технический директор компьютерных систем

Ольга МОРОЗОВА, отдел книгознания Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономическая дирекция: Александр МАРТИНСИ, Игорь КУЗЬМИН, Валерий БУРМИСТРОВ, Александр ТИХОМИРОВ, Борис ВАСОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая, 13. Телефоны: справки 928-48-50, распространение 925-31-80, телетайп 207194 НЕГА

Редакция не располагает возможностями вести частную переписку, давать юридические консультации и выступать ходатая в официальных учреждениях, а также редактировать и возвращать не заказанные ею материалы.

Заказы на публикации рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-94

Тир. 100 000 Зак. № 2501 Газета подготовлена к печати в компьютерном центре «Независимой газеты» с использованием настольно-издательской системы 3000 фирмы «Арт Systems Ltd».

Индекс 50089 © «Независимая газета» Периодика за рубежом допущена по согласованию с редакцией

Ссылка на «НГ» обязательна Номер подписан в 19.00

Программа телевидения

Четверг, 26 августа

1-й канал «Останкино». 6.00 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 Новостное. 6.30 «Утро». 9.20, 16.15 Мультифильм. 9.45, 19.00 «Просто Мария». 10.30 Концерт. 11.00 «Желтая река». 13.20, 1.25 «Спрут-4». 3-я серия. 15.25 Телематч. 16.10 Блокнот. 16.40 «Шаги навстречу». 17.00 «Этo вы можете». 17.40 «До шестнадцати и старше». 18.45 Азбука спортсменки. 19.50 «Русский мир». 20.40 «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 Лотто «Миллион». 22.10 «Неоконченная пьеса для механического пианино». Худ. фильм. 0.25 Творческий вечер З. Тутова.

Канал «Россия». 8.00, 14.00, 20.00, 23.00 Вести. 8.20 Телебюро. 8.40, 9.00 Время деловых людей. 9.00 Концерт. 9.15 Сотвори добро. 10.00 Фольклор. 10.30 Мульти-пульти. 10.50 Пилгрим. 11.35 Козырная дама. 12.05, 20.45 «Санта-Барбара». 13.00 Всемирная ярмарка «Российский фермер». 14.25 Если вам за... 14.55 «Песни любви и доброты». 16.00 Русская виза. 16.30 Там-там-новости. 16.45 «Кенгур». 17.15 Трансфорсаж. 18.00 М-трест. 18.15 «Перевоз». Фильм 3-й.

Материалы о центризме В ПОСЛЕДНЕЕ время не утихает полемика по проблеме российского политического центра. Например, в статье «Президентские похороны» (НГ, 07.08.93) Виктор Кувалдин справедливо отмечает «преобладание в обществе умеренно-реформистских тенденций», призывает «настойчиво искать общенациональное согласие по ключевым вопросам внутренней и внешней политики, выработать стратегическую реформу на базе исторического компромисса» между обновленческой и относительно консервативной частями общества.

Два формулируют свои позиции как известных политологов. Вместе с тем, непредвзятый взгляд на нашу политическую арену свидетельствует, что в центре ее прочные позиции занимает именно администрация Ельцина. При этом отвожу шквал возможных возражений, поясняя, что я принимаю во внимание наличие значительного разрыва между радикальной риторикой Ельцина и его окружения и их практической политикой.

УВАЖАЕМЫЙ г-н редактор, не могу молчать и хочу высказаться в вашей газете, так как считаю ее действительно независимой и интеллектуально зрелой. Хотел было написать открытое письмо президенту РФ, но вовремя вспомнил о «доброй» цеховской традиции бывшего коммунистического аппарата «проваливать» письма и заявления граждан. Уверен, почти весь аппарат администрации Б.Н. старого, из бывших ведунов ЦК.

18.45 Парламентский час. 19.45 «Праздник двадцатого дня». 21.15 Хроно. 21.45 «Экс». 22.00, 23.35 Отчетное мие. 23.20 Автомиг. 23.25 Звездный говорят. 23.30 Спортивная карусель. 1.05 «Желтая подводная лодка». Московская программа. «2х2»: 6.00, 7.00, 17.35 Би-би-си. 7.35, 10.35 Мультифильм. 8.00 Си-би-эс. 8.35 «Банко». 8.45, 10.10, 16.35 «Афиша». 9.00 «Уорлдент». 9.45 «Видео: последние новости». 10.15, 14.45 — «Магазин 2х2». 11.05 «Экспресс-камера». 11.10 «Зеленый коридор». 11.35 «Шансы». 12.35 Ай-ти-эн. 13.05 «Деревяна Утка». Худ. фильм. 14.40 Шей-шоу «Алдидас». 16.00 «Звездный дождь». 18.00, 22.00 Московский телепейп. 18.10 Наш гость — «Людмила». 18.50 «Подмосковье». 19.30 ДВМ. 20.30 Киноканал. 22.30 «Голос депутата». «2х2»: 23.00 «Постжение истине». 23.45 «Сладкий ручей». 0.50 «Телне-пари-ба».

Телеканал «Российские университеты». 8.30 Студия «Рост». 9.00 Нем. яз. для детей. «Рост» Пилгрим. 10.05, 20.40 Досуг. 12.20 Только для вас. 10.20 Наш шаг. 11.20 «Улыбки мотыль». 11.50, 18.05 Исп. яз. 12.50 Борис Мессерер. 13.35 Док. фильм. 14.05 «Как обустроить Россию». 14.35 Родники. 15.05 «Красное и черное». 2-я серия. 16.15 «Кадеты». 16.35 Дирижер Н. Голованов. 17.20 Театральный развезд. 19.10 Академии тенниса. 19.40 Дети и отцы. 20.10 Стимул. 20.55 Прикосновение. 4-й канал «Останкино». 22.00 Нормы. 22.10 «Курс». 22.20 «Времечко». 22.35 Спектакль «Милый лжец».

Санкт-Петербургская программа. 7.30, 15.30, 20.20, 23.45 «Факт». 7.45, 19.00 Мультифильм. 8.05 Муз. телефильм. 8.35 «Европейский калейдоскоп». 9.10 «Ночь ивануа». Спектакль МХАТ. 14.45 Итого ХХ века. 15.40 «Факир из 4-в». Худ. телефильм. 16.10 «Монологи старого петербуржца». Пер. 3-я. 17.00 На крутых виражах. 18.30 Фильм-концерт. 19.15 «Альтернатива». 20.45 Спорт, спорт, спорт. 21.00 Фильм-концерт. 21.35 600 секунд. 21.50 Ваш стиль. 21.55 «Завтра ожидается». « 22.00 «Моя вторая мама». 22.55 В гостях у Кат. 0.00 Телефакт. 0.30 «Железный дождь». Худ. фильм.

Шестой канал. 19.00, 23.15 Новости Си-эн-эн. 19.30 Мультифильм. 19.45 Кинотеатр ТВ-6. «Здравствуй, это я!» 2-я серия. 21.15 Золотая фильмотека ТВ-6: «Последняя охота». Результаты исследования оказались неожиданными даже для специалистов. 74% респондентов, независимо от возраста, пола, профессии и образования, считают, что «мафия захватили в городе власть, купив чиновников».

Особого рассмотрения требует направление российской политики, которое представляло, по терминологии А. Кивы, «горбачевчизм». Чтoбы избежать недоразумений, скажу заранее, что считаю М. С. Горбачева выдающимся политическим деятелем, испытываю к нему глубокое уважение и чувство благодарности. Отношение же к ориентирющимся на Горбачева сторонникам «демократического социализма» двойственное.

Олег СЕНАТОВ «НГ» В ПЯТНИЦУ ГАВРИЛ ПОПОВ О НАСУЩНЫХ ПРОБЛЕМАХ РОССИИ СВЯТЫЕ ПУШКИНСКИЕ МЕСТА: ЗАМЕТКИ НЕОПЫТНОГО ТУРИСТА БУКЕРИАДА АМЕРИКАНСКАЯ ТРАГЕДИЯ, ИЛИ ЛИБЕРАЛЬНЫЙ СИНДРОМ

Исторический календарь «НГ»

1918 — Дополнительный русско-германский договор к Брестскому мирному договору. Советская Россия объявлялась «отступиться от верховной власти» над Эстляндией и Лифляндией. Она предоставляла Германии четвертую часть добываемой бакинской нефти и нефтепродуктов. По фидансовому соглашению Россия обязалась выплатить Германии 6 млрд марок в шесть взносов...

1990 — Установление режима «особого управления» в НКAO Я прилегающих к ней районах Азербайджана с армянским населением. Ростпуск местных органов власти.

СОЦИОЛОГИ из Института социальных исследований и технологич по руководством директора института, доктора философских наук В.Житенева провели необычный опрос екатеринбургцев. Вопрос был сформулирован так: «Уверены ли вы в том, что власть в городе вершит мафия?»

Воинские части используются в верхушкoi наркомания как места безопасного распространения наркотиков. Вовлечение военнослужащих, которых очень много в Приморье, в потребление этого своего товара. Отношение же к ориентирющимся на Горбачева сторонникам «демократического социализма» двойственное.

В ПЕРИОДСКОМ крае на некоторых военных полигонах и укрепрайонах по охранной штыкa выращиваются плантации... конопля. Воениные участвуют в заготовках литических делтелем, испытываю к нему глубокое уважение и чувство благодарности.

Дмитрий ЛАТЫПОВ, г.Владивосток. Еженедельник «Деловая Сибирь»

БОЛГАРИЯ РОССИЯ (095) 242-0191 ТЕЛЕФОН/ФАКС В МОСКВЕ

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ЗУБНАЯ ПАСТА ОВОЩНЫЕ И МЯСНЫЕ КОНСЕРВЫ ИЗ БОЛГАРИИ

«НГ» В ПЯТНИЦУ ГАВРИЛ ПОПОВ О НАСУЩНЫХ ПРОБЛЕМАХ РОССИИ

СВЯТЫЕ ПУШКИНСКИЕ МЕСТА: ЗАМЕТКИ НЕОПЫТНОГО ТУРИСТА БУКЕРИАДА АМЕРИКАНСКАЯ ТРАГЕДИЯ, ИЛИ ЛИБЕРАЛЬНЫЙ СИНДРОМ

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ЗУБНАЯ ПАСТА ОВОЩНЫЕ И МЯСНЫЕ КОНСЕРВЫ ИЗ БОЛГАРИИ

БОЛГАРИЯ РОССИЯ (095) 242-0191 ТЕЛЕФОН/ФАКС В МОСКВЕ

«НГ» В ПЯТНИЦУ ГАВРИЛ ПОПОВ О НАСУЩНЫХ ПРОБЛЕМАХ РОССИИ